

Ultima hora internacional

Las NEGOCIACIONES apuntan esperanzas BIEN FUNDADAS de paz. Pero HITLER mantiene la necesidad de la INCORPORACION DE DANTZIG AL REICH

En Italia se estima que la paz vendrá después de atender las JUSTAS REIVINDICACIONES DE LOS PUEBLOS TODOS

Berlín.— Las últimas noticias que se reciben en esta capital ofrecen perspectivas serias que apuntan a una solución pacífica del conflicto europeo. Los puntos de vista alemán e inglés y los mensajes cruzados, así como los trabajos afanosos de las diplomacias se les concede una importancia significativa. La prensa bien informada dice que las negociaciones durante estos días no se han de considerar como trabajos inútiles, sino más bien como esfuerzos que ofrecen esperanzas bien definidas y fundamentadas sobre la solución pacífica del conflicto de Dantzig. Sin embargo, toda la prensa del Reich mantiene la necesidad de la incorporación de Dantzig y su pasillo al Reich si se quiere una paz duradera sin conflicto alguno; Hitler se halla dispuesto a acortar el camino en busca de una solución siempre sobre bases justas; así también es digno de alabanza el mismo gesto en el primer ministro inglés Chamberlain. Lo único que resta es, ya que no existen diferencias notables entre los dos jefes de nación, convencer a Polonia que es la verdaderamente intránsito en el caso. La solución pacífica se puede esperar siempre de Inglaterra y de Alemania por ser dos grandes naciones que marchan por caminos de trabajo y de paz. (DNB).

Alemania. Bastaría con que Alemania se conformase a aceptar el fallo de una comisión que dictaminase sobre el problema. (DNB).

Berlín.— Con carácter semi-oficial circula por los centros oficiales la noticia de que ha sido recibida con simpatía la oferta de los soberanos de Bélgica y de Holanda en busca de una solución pacífica del conflicto. (DNB).

Roma.—"Il Popolo d'Italia" dice que los sobrehumanos esfuerzos del Duce por la paz en estos momentos difíciles, nada valen sin la comprensión de los demás hombres del Estado. Que nadie crea que la paz puede basarse en un régimen de injusticia política entre los pueblos, sino más bien cuando se acuerda una revisión de todas las peticiones y reivindicaciones que tienen hechas las naciones contra las injusticias existentes. Añade el periódico que el discurso de Chamberlain no ha aportado ningún elemento nuevo en favor de la paz, y que es necesario que entre en todos los espíritus la necesidad de resarcir todas las injusticias. Italia espera tranquila los acontecimientos, y no necesita mucho tiempo para decretar una movilización general, cuya necesidad, sin embargo, no cree que llegue a producirse. (DNB).

Milán.—"Il Corriere della Sera" comenta el discurso de Chamberlain y dice que vale poco en favor de la paz que se busca, porque no ha hecho más que rozar, sin dar una solución a fondo, al problema de las reivindicaciones alemanas. (DNB).

Roma.—La prensa italiana en sus comentarios sobre la actualidad europea, hace resaltar la seriedad con que Alemania está trabajando la paz en los difíciles momentos actuales. (DNB).

Burgos.—Esta mañana ha contraído matrimonial enlace la hija del General Subsecretario del Ejército, señorita Concepción Valdés Arroyo, con el acaudalado propietario catalán, don Juan Coll. Bendijo la unión el Arzobispo de la Diócesis, siendo padrinos el General Valdés Caballeros y la hermana del novio, Pepita Coll. Entre otras personalidades han asistido los Generales Varela y Dávila. A mediodía se les sirvió un almuerzo en el Hotel Condestable.

Pamplona.—Hoy a las doce han llegado a esta capital los moros notables, que se han dirigido al Gobierno Civil, visitando luego la Diputación, el archivo de Navarra y el Ayuntamiento. Luego se ha celebrado un banquete en el hotel del Rey Noble. Los moros notables, después de visitar el Gobierno Militar saldrán para Zaragoza y Barcelona. Pamplona.—El próximo domingo será la inauguración del Cursillo del Magisterio, con un acto que tendrá lugar en el Teatro Novedades, presidido por las autoridades.

Burgos.—Esta mañana ha contraído matrimonial enlace la hija del General Subsecretario del Ejército, señorita Concepción Valdés Arroyo, con el acaudalado propietario catalán, don Juan Coll. Bendijo la unión el Arzobispo de la Diócesis, siendo padrinos el General Valdés Caballeros y la hermana del novio, Pepita Coll. Entre otras personalidades han asistido los Generales Varela y Dávila. A mediodía se les sirvió un almuerzo en el Hotel Condestable.

Pamplona.—Hoy a las doce han llegado a esta capital los moros notables, que se han dirigido al Gobierno Civil, visitando luego la Diputación, el archivo de Navarra y el Ayuntamiento. Luego se ha celebrado un banquete en el hotel del Rey Noble. Los moros notables, después de visitar el Gobierno Militar saldrán para Zaragoza y Barcelona. Pamplona.—El próximo domingo será la inauguración del Cursillo del Magisterio, con un acto que tendrá lugar en el Teatro Novedades, presidido por las autoridades.

Burgos.—Esta mañana ha contraído matrimonial enlace la hija del General Subsecretario del Ejército, señorita Concepción Valdés Arroyo, con el acaudalado propietario catalán, don Juan Coll. Bendijo la unión el Arzobispo de la Diócesis, siendo padrinos el General Valdés Caballeros y la hermana del novio, Pepita Coll. Entre otras personalidades han asistido los Generales Varela y Dávila. A mediodía se les sirvió un almuerzo en el Hotel Condestable.

EL CONSEJO INGLES se reúne para contestar a la NOTA DEL FUHRER

Italia se halla preparada para cualquier contingencia: las principales ciudades italianas permanecieron anoche a OBSCURAS, así como la CIUDAD DEL VATICANO

PESIMISMO en la prensa europea

Burgos.—La prensa de las principales capitales europeas sigue hablando en el día de hoy, en tono grave, mostrando su preocupación por la prolongación de la actual situación en la que no se entrevé la salida.

París.—La prensa francesa de hoy se dedica casi por entero a cargar toda la responsabilidad de la gran guerra sobre Hitler, anunciando además que las indicaciones de

Londres no hallan eco favorable en el Reich. Hay periódico que se atreve a decir que esta prolongación es mirada por el Reich para ganar tiempo y prepararse para la guerra. Otro periódico añade que este cambio de notas entre los Gobiernos no hace sino retrasar la declaración de la guerra y "L'Epoque" dice que no vale la pena de hacerse ilusiones respecto de este cambio de notas, agregando "Excelsior" que el problema de Dantzig es problema local.

Roma.—La prensa de hoy sigue su línea de contacto con Alemania, diciendo que no cabe arreglo parcial y que la anulación del Tratado de Versalles sería la verdadera solución.

Londres.—No se conocen detalles de la contestación del Führer al Gobierno británico; sin embargo en los círculos bien informados se declara que las demandas del Führer no se han allanado en su aspecto general y que muestra sus deseos de inteligencia con Inglaterra.

Balboa.—Se ha prohibido por el Canal de Panamá el paso de buques que no lleven una guardia militar, para evitar los actos de sabotaje en el Estrecho.

Roma.—Han quedado terminados los preparativos para caso de guerra, tanto en medidas militares como de protección civil. Ayer la capital quedó a oscuras, así como las principales ciudades italianas. Estas medidas se han extendido a la Ciudad del Vaticano, donde se han reparado carentes antiguas.

Berlín.—Han sido suspendidas todas las pruebas de competencia automovilista para ahorrar gasolina y por requisas de vehículos.

Berlín.—La prensa rebate la actitud de los periódicos demó-

cratas que ven dificultades rusas en la tardanza de la ratificación del pacto, contestando la prensa alemana que estas dificultades provienen de la organización del Consejo Supremo, pero que sepan las democracias que no se trata de un convenio de papel, sino que supone una plena identificación de intereses, así que pueden renunciar a sus ilusiones sobre la inutilidad del pacto.

Bucarest.—Han sido llamados a la capital todos los oficiales de Estado Mayor que se encontraban en Francia en plan de estudios o con permisos en otras capitales.

París.—Esta mañana ha recibido el señor Daladier al embajador polaco y al embajador francés en Moscú.

Londres.—La prensa inglesa no compartía esta mañana el optimismo que ayer demostró Chamberlain en su discurso ante la Cámara. La situación se agrava por la entrada de las tropas alemanas en territorio eslovaco, pues según el pacto anglo-lusitano, Inglaterra debe apoyar a Polonia cuando esta contingencia sucediera. (DNB)

Londres.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros para contestar a la Nota del Führer. En las oficinas de los ministerios se ha estado trabajando hasta las dos y media de la madrugada. A las diez y media, se ha reunido el Gabinete para estudiar la contestación. (DNB)

Delegación de Hacienda de la Provincia de Alava CLASES PASIVAS

Se pone en conocimiento del público, que el pago de los haberes pasivos consignados en esta Tesorería, correspondientes al mes actual, ha de verificarse en los días que a continuación se detallan:

Viernes, 1 de septiembre: Nominas de Montepío Civil, Jubilados, Remuneratorias y Extranjero.

Sábado, 2 de septiembre: Nominas de Montepío Militar.

Lunes, 4 de septiembre: Nominas de Retirados Guerra y Marina y Haberes del Clero.

Martes, 5 de septiembre: Nominas de Retirados por los Decretos de 1931 y todas las nominas en general.

Vitoria, 29 de agosto de 1939.—Año de la Victoria.—El Delegado de Hacienda.

PENSAMIENTO ALAVES

Esta tarde llega el nuevo Gobernador civil, quien tomará, seguidamente, posesión de su cargo

El señor Barón de Benasque sale para Zaragoza

Precedente de Soria es esperada esta tarde en nuestra capital la llegada del nuevo Gobernador civil de la provincia, don Javier Ramírez Sinués, que inmediatamente a su llegada tomará posesión de su cargo de manos del Gobernador saliente señor Barón de Benasque.

El hasta hoy Gobernador civil de Alava, quien afectuosamente se ha despedido esta mañana de los informadores, saldrá para Zaragoza para tomar posesión del Gobierno civil de aquella provincia. Agradecemos al señor Barón de Benasque cuantas atenciones ha tenido para con nosotros durante su permanencia de Gobernador en nuestra provincia, deseándole en su nuevo cargo muchos aciertos en el desempeño de sus funciones rectoras y administrativas.

Han llegado a Pamplona los moros notables

Visitaron los centros oficiales. - Los generales Varela y Dávila asistieron esta mañana a la boda de la hija del subsecretario del Ejército

El plazo que señala el artículo 14 del reglamento para la prestación personal a favor del Estado, queda ampliado hasta el 30 de septiembre

Ministerio de la Gobernación.—A propuesta del Consejo de Dirección del Instituto de crédito para la reconstrucción nacional y en virtud de las atribuciones que me están conferidas, he tenido a bien acordar lo siguiente: El plazo señalado en el artículo 14 del reglamento para la prestación personal a favor del Estado, queda ampliado hasta el 30 de septiembre del corriente año; paralelamente, los dos plazos a que se refieren los artículos 15, 16 y 17, quedan prorrogados en un mes.

Burgos, 24 de agosto de 1939.—Año de la Victoria.—Serrano Suñer.

La desorganización en Polonia

Dantzig.—Ayer llegaron dos trenes regulares, rápido y exprés, de importancia para el tráfico entre Alemania y Dantzig. Los trenes fueron detenidos en Polonia. Según las noticias que se reciben de Polonia aumenta la desorganización en aquella nación, hasta el punto de que las autoridades se muestran incapaces de hacer frente al nerviosismo de la población. (DNB).

Disturbios en Londres ante el Parlamento

Londres.—Durante la noche, última se originaron varios disturbios al pretender disponer la policía los grupos de curiosos que se formaron en actitud expectante ante el edificio del Parlamento, de la Presidencia del Consejo y del Ministerio de Negocios Extranjeros. (DNB).

El Banco Noruego rechaza la LIBRA esterlina como base del cambio.

Riga.—Se ha reunido el Consejo de ministros. El ministro de Asuntos Exteriores expuso en la reunión la situación internacional en torno al problema de Dantzig. El gobierno afirmó una vez más su neutralidad para caso de conflicto. (DNB).

URQUIOLA OCULISTA

Dato, 5, 1.ª derecha

El Banco Noruego rechaza la LIBRA esterlina como base del cambio.

Bruselas.—"La Independencia Belga", periódico generalmente bien informado, dice que el ofrecimiento de los soberanos de Bélgica y Holanda en favor de la paz no quiere decir que pretenden erigirse como jueces en el conflicto, sino que quieren prestarse a buscar una base de acuerdo en la que coincidan unos y otros. (DNB).

Londres.—Ayer por la noche se produjo una explosión en las inmediaciones de Liverpool. Un auto que pasaba a toda velocidad arrojó una bomba contra los rieles del tranvía, sin que afortunadamente se produjeran destrozos de importancia. Es este el séptimo atentado que se produce en estos tres días últimos.

Las autoridades han pasado aviso a los hoteles para que investiguen la personalidad y procedencia de todas las personas desconocidas que entren en Liverpool. (DNB).

Nueva York.—El director de la Aduana ha dado a algunos barcos, entre ellos el "Bremen", "Normandie" y "Aquitania" la orden de permanencia en el puerto, con objeto de proceder a un minucioso registro. (DNB).

Varsovia.—Se ha dado un decreto restringiendo considerablemente el uso de la gasolina. (DNB).

Oslo.—El Banco Noruego ha acordado no utilizar la libra esterlina como base del cambio. (DNB).

La desorganización en Polonia

Dantzig.—Ayer llegaron dos trenes regulares, rápido y exprés, de importancia para el tráfico entre Alemania y Dantzig. Los trenes fueron detenidos en Polonia. Según las noticias que se reciben de Polonia aumenta la desorganización en aquella nación, hasta el punto de que las autoridades se muestran incapaces de hacer frente al nerviosismo de la población. (DNB).

Disturbios en Londres ante el Parlamento

Londres.—Durante la noche, última se originaron varios disturbios al pretender disponer la policía los grupos de curiosos que se formaron en actitud expectante ante el edificio del Parlamento, de la Presidencia del Consejo y del Ministerio de Negocios Extranjeros. (DNB).

El Banco Noruego rechaza la LIBRA esterlina como base del cambio.

Riga.—Se ha reunido el Consejo de ministros. El ministro de Asuntos Exteriores expuso en la reunión la situación internacional en torno al problema de Dantzig. El gobierno afirmó una vez más su neutralidad para caso de conflicto. (DNB).

URQUIOLA OCULISTA

Dato, 5, 1.ª derecha

El Banco Noruego rechaza la LIBRA esterlina como base del cambio.

Bruselas.—"La Independencia Belga", periódico generalmente bien informado, dice que el ofrecimiento de los soberanos de Bélgica y Holanda en favor de la paz no quiere decir que pretenden erigirse como jueces en el conflicto, sino que quieren prestarse a buscar una base de acuerdo en la que coincidan unos y otros. (DNB).

Londres.—Ayer por la noche se produjo una explosión en las inmediaciones de Liverpool. Un auto que pasaba a toda velocidad arrojó una bomba contra los rieles del tranvía, sin que afortunadamente se produjeran destrozos de importancia. Es este el séptimo atentado que se produce en estos tres días últimos.

Las autoridades han pasado aviso a los hoteles para que investiguen la personalidad y procedencia de todas las personas desconocidas que entren en Liverpool. (DNB).

Nueva York.—El director de la Aduana ha dado a algunos barcos, entre ellos el "Bremen", "Normandie" y "Aquitania" la orden de permanencia en el puerto, con objeto de proceder a un minucioso registro. (DNB).

Varsovia.—Se ha dado un decreto restringiendo considerablemente el uso de la gasolina. (DNB).

Oslo.—El Banco Noruego ha acordado no utilizar la libra esterlina como base del cambio. (DNB).

EDITORIALES

El problema escolar español

Ayer hemos publicado el programa de lecciones y conferencias que han de pronunciarse en el Cursillo de orientación y perfeccionamientos del Magisterio alavés.

Los temas anunciados para este cursillo son preferentemente religiosos.

Ello nos invita a insistir en un tema ya viejo en estas columnas. Que el problema de la juventud escolar española no es el de deporte, ni el problema político, ni el problema sindical, ni el problema de instrucción.

El problema de la juventud española es un problema religioso y moral, ante todo.

Hubo antes escuelas. Hubo antes jornales altos. Hubo antes deportes. Hubo antes política. Hubo antes prensa.

Pero no sirvieron para evitar la catástrofe.

Ahora se habla del Imperio, como terapéutica.

Imperio de España? Aquellos grandes Reyes de la Tradición lo vincularon siempre a la unidad religiosa. Desde que el liberalismo lo rompió España va de tumbos en tumbos. Como va Europa de catástrofe en catástrofe desde que Carlos V fue derrotado en su empeño de mantener la unidad religiosa del viejo continente.

Imperio español no habrá sin

un pensamiento español. Y pensamiento español no existirá jamás con una ignorancia religiosa tan profunda como la que padece.

Por eso, lo repetimos, el problema de la juventud escolar española es problema religioso, problema moral, o, lo que es igual, problema católico.

Entre la paz y la guerra

Aún no se ha decidido la suerte entre la paz y la guerra.

La guerra asoma su faz horripilante por las noticias de movilizaciones, cierre de fronteras, racionamientos, suspensión de comunicaciones, etc., etc.

A la paz vémosla cabalgar en los comunicados de las Cancillerías, en los discursos radiados del Papa y de Jefe de Estado, en las protestas de neutralidad, y sobre todo, en las oraciones y sacrificios que la Humanidad adorada, hace subir, todos los días, hasta el trono de Dios.

¿Quién vencerá a quién? ¿La paz o la guerra? Hoy las esperanzas están por la paz.

Hay hoy en Europa y en el mundo un mayor ambiente de optimismo. De no haber surgido, se dice, el conflicto para estas horas, es que la tormenta se aleja.

Se aleja tan sólo, porque continúan latentes las causas del desasosiego general europeo: el "inaguantable" tratado de Versalles y la falta de paz entre los que más presumen de intenciones pacíficas.

Y ¿podrán dar la paz los que no la tienen?

A los diez años

Esta tarde girará la tradición visita a los embalses del Gorbea al Ayuntamiento de Vitoria.

Nosotros entendemos que, más que una visita protocolaria, sea, la de hoy, una visita de recordación del magno problema de las aguas en Vitoria, y que a la visita del río que, hace ahora diez años, se hizo, se forme el propósito de continuar aquellas obras hasta dar a este abastecimiento la solución definitiva.

Ya dijimos aquí mismo el lunes 16 de julio de 1929, que las obras entonces realizadas en Gorbea no abarcaban el conjunto del problema, y que pedíamos y esperábamos de la Administración local una solicitud constante para una cuestión tan ardua y difícil como trascendental para el porvenir de Vitoria.

Como recuerdo de la efeméride que ahora se cumple, damos en otro lugar la impresión, general pero muy atinada, que el Alcalde, en aquella sazón, don Guillermo Montoya, hizo al inaugurarse los embalses visitados: esta tarde por nuestra Corporación Municipal, de la que esperamos orgullo y del acometimiento de esa empresa, su ya brillante etapa de gestión victoriosa, como la que realizó con la construcción de los embalses aquella Corporación Municipal durante la Dictadura.

Varsovia.—Se ha dado un decreto restringiendo considerablemente el uso de la gasolina. (DNB).

Oslo.—El Banco Noruego ha acordado no utilizar la libra esterlina como base del cambio. (DNB).

La sesión de la Comisión Permanente del Ayuntamiento Autorización para la implantación en Vitoria de una fábrica de Aluminio

Se va a cultivar lino en las balsas de Zurbano, Arcaute e Ilárraza.—Se aprueba el programa de los actos de la romería de Olárizu.—Edición de un folleto del señor Izarra

Bajo la presidencia del Alcalde, señor Santolalla, y con asistencia de los capitulares señores Sanz, Elizagarate, Verástegui, Zulueta y Martínez de Ezquercocha, se reunió este mediodía en sesión ordinaria la Comisión Permanente de nuestro Municipio.

Es leída y aprobada el acta de la sesión ordinaria celebrada el día 23 del corriente.

El Estado de Caja arroja un total de 432.781'18 pesetas.

La relación del producto de los arbitrios recaudados durante la semana última es de 62.302'26 pesetas.

Una relación de análisis practica dos, artículos inutilizados y precios de los artículos de general consumo, es aprobada.

La moción de varios señores Capitulares proponiendo se haga la visita tradicional a los Manantiales del Gorbea el día 30 del corriente, es aprobada, celebrándose hoy miércoles, a las tres de la tarde.

Se concede a don Angel González de Mendoza, María Luisa Lacasa, Micaela Martínez de Aranzaza, Marcos Orive Salazar, Damián Ortiz de Guinca, Alberto Ortiz de Urbina, Carmelo Francés, Laureana Rivabellosa y Marina Martínez de Mandojana, el empadronamiento en esta capital que solicitan.

También se concede a los señores don Vicente Suárez y José Basterrica la baja en el Padrón por traslado a Amurrio y Durango, respectivamente.

En el escrito de nuestro colaborador don Jesús Izarra, en solicitud de subvención para publicar en folleto varios artículos referentes a "Vecindades, Cofradías y Gremios" y otros, se acuerda que el Ayuntamiento se encargue de la edición de 3.000 ejemplares.

La relación de morosos de las contribuciones Territorial e Industrial y del recargo transitorio de guerra, asciende a 23.000 pesetas.

En la reclamación de doña Fulgencia Torrijos, viuda de don Francisco Aracama, contra la liquidación del impuesto de "plus valía" aplicado a la transmisión de la finca número 11 de la calle Ortiz de Zárate, se acuerda el rectificarla.

A doña Justa Basterra que reclama contra la liquidación del impuesto de "plus valía" aplicada a la transmisión de la casa número 60 de la calle Cuchillería, titulada Palacio de Bendaña, se acuerda satisfaga 684 pesetas.

Informe del señor Presidente de la Comisión de Arbitrios en el escrito presentado por los señores Veterinarios Municipales solicitando el abono de las inspecciones de ganado de cerda a domicilio sacrificadas durante el ejercicio 1938-1939. Se les abonará lo que procede.

En el recurso de alzada interpuesto ante el organismo jurídico administrativo de Alava, por don Eusebio López de Calle, contra acuerdo de este Excmo. Ayuntamiento fecha 28 de julio último, sobre liquidación del impuesto de "plus valía" de la casa número 19 de la calle de Rioja, se comunica su ratificación y que se comunique así al organismo jurídico administrativo.

A don Joaquín de Irizar se autoriza para construir un pabellón destinado a talleres de "Construcciones Alf S. L.", junto al Nuevo Matajero.

La industria se destina a la fabricación de aluminio. Pagará por derechos 110 pesetas.

Una moción del señor Procurador Síndico proponiendo la celebración de la visita anual de hitos o mojones y la apertura de Montes Altos, se aprueba.

En la anterior moción aprobada, referente a la apertura de los Montes Altos de Vitoria, que estos años de guerra han permanecido cerrados a la corta y extracción de leña, se acuerda su reapertura, autorizándose la corta y extracción de leñas en la forma que antes se hacía, teniendo que pagar por canon cinco pesetas en vez de tres como hasta ahora se venía haciendo.

Por lo que a la tradicional fiesta de Olárizu se refiere, se acuerda que este año se celebre la tradicional romería en la campiña, comenzando a las cuatro y media de la tarde para terminar a las siete, y siendo amenizada por las dos bandas de música, Municipal y del Batallón de Flandes. También se ha solicitado la oportuna autorización del Gobierno para ser corridas varias vaquillas dentro del patio de la casa de Olárizu. A las siete de la

tarde el Ayuntamiento y el pueblo abandonarán la campiña para hacer su entrada en Vitoria en la forma tradicional. Ya en la Plaza de España, continuarán las sesiones musicales y se correrá, según antigua costumbre, un toro de feo.

A don Felipe Pinedo se autoriza para habitar la casa que ha construido en la calle de las Trianas.

Don José Martínez, contratista de los retretes subterráneos de la calle de Olaguibel, solicita se haga la liquidación de las obras que tiene realizadas y se acuerda abonarle 10.000 pesetas.

El expediente general de aprovechamientos forestales solicitados por los pueblos de la jurisdicción municipal para el próximo año, es aprobado.

A don José María Garay se le conceden unos terrenos en los términos de Patriqui y las Balsas de la Comunidad de Elorriaga, Arcaute y Arcaña para dedicarlo al cultivo de lino.

El acta del concurso celebrado para la adjudicación de las obras de reforma del Grupo escolar de "Ural Mendí" es aprobada.

Se le adjudica al señor Martínez de Gordejuela en 11.066 pesetas. Nóminas, Cuentas y Libranzas. Se aprueban.

No habiendo más asuntos, se levantó la sesión a las doce y media de la tarde.

INFORMACION RELIGIOSA

SANTORAL DE MAÑANA

Jueves, 31.—Santos Ramón Nonnato, cardenal, Paulino, obispo; Teófilo, Rufina, Dominguito del Val, mártires; Aristides, confesor.

LITURGIA

Jueves, San Ramón Nonnato, confesor. Rito doble, color de los ornamentos, blanco.—Misa "Os justi", del común, oración propia.

IGLESIA DEL CARMEN

Juntamente con la función eucarística de Hora Santa que se tiene hoy miércoles, de siete y media a ocho y media de la tarde, se rezará el ejercicio mensual en honor de Santa Teresita del Niño Jesús.

A LAS MARIAS DE LOS SA-GRARIOS

Se ruega a todas las "Marías" asistan con puntualidad a la Junta mensual que se celebrará mañana jueves, día 31, a las seis de la tarde, después de la Reserva, en el salón de Madres Reparadoras, San Antonio, 12.—La Junta.

PARROQUIA DE S. MIGUEL

Hora Santa

La Archicofradía de los Jueves Eucarísticos celebrará mañana sus cultos semanales en esta parroquia.

Sociedad Cooperativa de Electricidad

DIVIDENDO ACTIVO COM-PLEMENTARIO

Sancionada por la Junta General ordinaria de accionistas la distribución de beneficios del ejercicio de 1938-39, se anuncia el pago desde el día 4 de septiembre próximo del dividendo activo complementario acordado contra cupón número 55 de las acciones ordinarias en circulación, el cual podrá hacerse efectivo en las oficinas sociales todos los días laborables, excepto los sábados, de tres y media a seis de la tarde, mediante presentación de las facturas correspondientes debidamente timbradas.

También qued, dicha fecha se pagará a los empleados y obreros de la Sociedad el mismo interés que al capital acción sobre los sueldos y jornales que hayan devengado en el ejercicio, según disponen los artículos 2 y 4 del Reglamento general de la Sociedad.

Vitoria, 28 de agosto de 1939. P. A. del C. de A., el Secretario, VICTORIANO GONZALEZ.

Iglesia parroquial con Misa de Comunión a las ocho y media, y por la tarde la Hora Santa se celebrará a las siete y media con las oraciones y cánticos de costumbre.

SODALICIO DE SAN PEDRO CLAVER

en favor de las Misiones africanas.

El Director y Junta del Sodalicio invitan a todas las celadoras, socias del ropero, suscriptoras y a todas las personas amantes de las misiones, a la solemne Novena que en honor de su Patrono, celebrarán en la Capilla del Sagrado Corazón (PP. Jesuitas).

Comenzará el próximo viernes, primero de septiembre, a las siete y media de la tarde, con Exposición, Rosario, lectura de la vida del Santo, Bendición y Reserva.

Día 9.—A las ocho y media de la mañana, Comunión general. Por la tarde, los mismos cultos que los días anteriores y sermón por el Rvdo. Padre Heliodoro Fuentes, S. J.

Se suplica la asistencia a estos cultos a cuantos se interesen por la salvación de las almas de los infieles negros africanos.

ADORACION NOCTURNA

En la noche de mañana jueves, día 31, tendrá su mensual Vigilia el turno quinto "Corazón de Jesús".

La Exposición de S. D. M. se hará a las diez en la Iglesia de San Vicente.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Intereses que abona

Libretas infantiles	3 1/2 %
Imposiciones anuales ...	3 %
Libretas a la vista	2 %
Cuentas corrientes	1 %

BAR ALCAZAR

Barriamento mariscos DATO, 4 VITORIA

JULIAN BAJO

JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

Información nacional

España no ha interrumpido ninguno de sus servicios con el extranjero

Madrid.—La Compañía de Ferrocarriles del Norte se halla en plena actividad y a pesar de que tiene destruidos mucho material y muchos edificios y obras de fábrica, va rápidamente caminando hacia la normalidad merced al intenso trabajo que realiza.

Cada día va poniendo en servicio una nueva locomotora.

De los 2.323 metros lineales de puentes que tenía destruidos, 1.468 han sido ya totalmente reconstruidos, 517 lo han sido provisionalmente y 338 están en obras.

Madrid.—Durante la guerra el Servicio de Transfusión de Sangre atendió a 12.000 heridos, muchos de ellos moribundos, con sigiloso salvar de la muerte a gran número de ellos.

Actualmente dicho Servicio

MISION

espera la ayuda de todos los buenos católicos.

MISION

llevará a toda España la voz del Evangelio y de la Iglesia, la voz del glorioso pasado de nuestra Patria.

MISION

os hablará de nuestras ciencias, de nuestras letras, de nuestras artes.

MISION

publicará informaciones útiles para vuestra vida en el hogar y en la calle, de lo más interesante de la actualidad mundial.

MISION

tiene páginas especiales de Finanzas, Parroquia, Escuela, Hogar, vida social, agrícola, recreos, modas, cine y teatros.

MISION

no debe faltar en ningún hogar católico.

cuenta con 70.000 donantes de sangre, mujeres en su mayoría.

Cádiz.—En los centros religiosos gaditanos se han hecho rogativas solemnes por la paz del mundo. La concurrencia de fieles ha sido enorme especialmente en la parroquia de Nuestra Señora del Rosario. También se rezó un rosario de penitencia en la parroquia de Santo Domingo.

Burgos.—La Misión Militar especial de la Guardia civil española que ha de ir a Italia la componen: el Excmo. Sr. General de Brigada de dicho Instituto, don Agustín Piñol Riera; teniente coronel, don Bruno Ibáñez Gámez; comandante, don Francisco Díez Ticio; capitán, don Román Losada Pérez; y teniente don Eloy Marino Prieto. Desde Gibraltar saldrá para dicho país, zarpando en el vapor "Vulcania" y como punto de desembarco Nápoles. El viaje de regreso lo efectuará a fines de septiembre en el "Conte Grande", partiendo de Génova y desembarcando en Barcelona.

Ceuta.—A bordo del minador "Vulcano" ha llegado el jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos, general don Joaquín Ponte y Manso de Zúñiga. En el puerto fue recibido por las primeras autoridades de la población. Se le rindieron los honores correspondientes y al minador y las baterías hicieron las salvas de ordenanza.

El general Ponte revistó las fuerzas y después se posesionó de su cargo haciéndole entrega el general Guerra, nombrado presidente del Alto Tribunal de Justicia Militar, por lo que precisamente sale hoy con dirección a Madrid.

Madrid.—Marcel Landau ha escrito una carta a una diario de la noche acerca del pleito con los toreros mejicanos, diciendo que no existe tal pleito y que por consiguiente el no tiene nada que decidir ni presidir una reunión en Madrid, de la que se ha

CECI PELUQUERIA DE SEÑORAS Permanentes desde 10 pesetas. Plaza de la Virgen Blanca, 6, 1.º

Se va a publicar el reglamento del Trabajo agrícola en Valencia

Casi en su mayoría los puentes del ferrocarril del Norte, destruidos durante la guerra, han sido rehechos

Madrid.—La Compañía de Ferrocarriles del Norte se halla en plena actividad y a pesar de que tiene destruidos mucho material y muchos edificios y obras de fábrica, va rápidamente caminando hacia la normalidad merced al intenso trabajo que realiza.

Hay, sí, unas disposiciones sobre el trabajo de extranjeros en España y al que las cumple no sólo actúa legalmente en España, sino que cuenta con la protección de las autoridades.

Ferrol del Caudillo.—Ha marchado a Burgos el ministro de Marina don Salvador Moreno, que fue acompañado por su ayudante el capitán de Infantería de Marina señor Martínez Clara.

Valencia.—La Delegación del Trabajo va a publicar el reglamento del trabajo agrícola, aplicable a la provincia de Valencia que ha sido aprobado por la Dirección General del Trabajo.

Está dividido en varios capítulos, siendo los más interesantes los siguientes:

Contratación, jornadas, cuantía de los jornales, trabajo a destajo, régimen del trabajo, etcétera.

Madrid.—A pesar de las medidas tomadas con carácter general por todos los gobiernos extranjeros acerca de la circulación de aviones sobre territorio extranjero, España no ha interrumpido sus servicios. En España se recibe y despacha normalmente toda la correspondencia aérea, pudiéndose por lo tanto, enviar cartas por avión como hasta la fecha.

Sevilla.—Ha comenzado a recogerse el arroz de las islas de Guadalquivir.

Aires baturros

En Zaragoza se preocupan de las sin medias

Carta abierta al dignísimo y muy celeso alcalde de la ciudad, el doctor don Juan José Rivas.

EJEMPLO A IMITAR

La moda—de mal gusto—que va acortando de manera extraordinaria el largo de las faldas de la mujer, trae como lógica consecuencia la ensañanza de las piernas en forma extraordinaria y, además, en completa desnudez, por la costumbre que se va generalizando de no llevar medias, que se pretende justificar en plan de economía.

Se dirá que la situación la provoca la falta de dicho artículo o carestía del mismo, pero ello no es así, pues hay existencias en abundancia en los comercios y a precios acomodados a todas las situaciones, debiendo por tanto poner remedio a tal estado de cosas, adoptando la resolución de la Alcaldía de Barbastro, que prohíbe en absoluto la

La cosecha se presenta magnífica en cuanto a cantidad y calidad.

Zaragoza.—Ayer llegó en peregrinación al Pilar, Cristina Ramón Cárdenas, de 62 años, del pueblo de Font, que tuvo cuatro hijos en el

Las fiestas de San Vitor que se celebran el primer lunes de septiembre, aplazadas hasta el 18 del mismo mes

Todos los años, el primer lunes del mes de septiembre, se reúnen en el Santuario de San Vitor los devotos y labradores alaveses que dan gracias al Santo labrador por los beneficios que ha concedido en personas, tierras y haciendas.

Este año, y en vista de que las faenas del campo se hallan

frente y prometió venir a pie a dar las gracias a la Virgen del Pilar si se salvaban. Como sus hijos se han salvado, la anciana ha cumplido su promesa. Salió la semana pasada.

En Zaragoza adoró a la Virgen, oyó misa y comulgó, regresando después a su pueblo.

un tanto atrasadas, y que nuestros labradores no han terminado las labores de trilla, la fiesta y cultos con los que se honran al Santo alavés, se han aplazado hasta la fecha del 18 de septiembre, tercer lunes del mes, cuyo programa de los actos religiosos y otros cultos se dará a la publicidad oportunamente.

MI ACERVO

El Muni, trabaja

Sin contar las obras que por contrata van realizándose este verano en la vía pública, como las del colector, asfaltado de las calles de Dato y Florida, pavimentación de la Plaza de España y retretes subterráneos, hácese o se han hecho otras va-

rias, todas convenientes y hasta necesarias.

A la calle de Manuel Iradier, que va dejando de ser la calle de los Desamarrados, se le ha dado un buen baño de alquitrán, en su total trazado, tendiendo sobre él cascajillo de color apurizado; y operación análoga es la efectuada en los trozos de las de la Florida y Ortiz de Zárate desde la de Dato, en la primera hasta la de Rioja y en la segunda hasta la de los Fueros.

La acera de asfalto del final de la calle de San Antonio, que era plan que terminara en el túnel del ferrocarril, se ha prolongado por el otro lado, llevándola bajo el muro de contención de los terrenos que utiliza el ferrocarril vasconavarro, hasta el encuentro con la del Marqués de Urquijo, dejando todo superiormente.

En las afueras, está arreglándose el piso de coches desde el barrio de San Cristóbal hasta la casa de Olárizu, por el Campo de los Palacios, con vistas a la romería del lunes 11 de septiembre.

Y la obra más bonita acometida en zonas del extrarradio es la de la calle del Beato Tomás de Zumárraga, de la que en más de una ocasión teníamos hablado aquí.

La incorregible maldad había derribado casi todo el largo asiento de piedra que existe en San Martín, desde el puente sobre el río Abendaño hasta la fuente, y en el amplio y cómodo asiento circular que rodea a ésta, tirando al campo que hay debajo de ellos las losas y demás materiales, y todo ha sido re- puesto y restaurado, muy bien y muy sólidamente, dejándolos como nuevos.

El invierno próximo conviene cubrir las numerosas "calvas" que se ven en los campos de arbolado. En el Prado han sido estos días derribados algunos. En Arana, hace tiempo. En el parque paralelo a la tapia de cerramiento de la "Fundación Molinero", desde el fiadero de Arriaga hacia el barrio de Santa Isabel, los brutos han roto tres arbolitos. En otros sitios ocurre lo mismo. ¡A ver si antes de acabar la época propicia para plantaciones no se ven sin árboles un lugar con el que sean compatibles estos grandes bienhechores de la humanidad, sin exclusión de los cereales que los destruyen!

Un pobre diablo.

Pérdida El lunes, 28, por la tarde, en el Prado, de muñeco celuloide, con vestido amarillo. Se gratificará entrega en Camino de Larrarte, 9 (Prado).

Lea usted PENSAMIENTO ALAVÉS

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO En metálico, sellos de Correos o giro postal.

SE HA PERDIDO perro perdiguero pacho, color moteado obs-curo, con un casco cadena al cuello. Gratificará Andrés Burjanda, Comandante Izarduy, 16, bajo, Vitoria.

SE VENDE chalet número 14 calle Vizcaya - Ciudad Jardín. Informes: Cámara Oficial de la Propiedad.

SIRVIENTA deséase, de 50 o más años, tenga o no muebles, en Cuchillería, 93, segundo.

MAQUINAS de coser seminuevas se venden. Informes, Cuchillería, 77, primero.

SE VENDE coche de niño en buen uso. Darán razón en Cuchillería, 91, tercero.

EXAMENES DE INGRESO... ULTIMO LLAMAMIENTO... Se convoca para el sábado, día 2 del próximo mes de septiembre...

COMENTARIOS

Lentamente, casi sin notarse, Valladolid va recobrando su aboleo de ciudad universitaria...

Movido por una curiosidad en mí poco habitual, dirigí mis pasos hacia el Colegio de Santa Cruz...

Fuera, en los claustros, como hace años, grupos de estudiantes repasan precipitadamente los textos...

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de telegramas en depósito por desconocidos: Agencia Melice, Quintana José Morquera Amols, Antonio López...

Para los voluntarios alaveses

Recaudado en la Diputación: Don José María de Urquijo, 50 pesetas. Vitoria, 28 de agosto de 1939...

Entonces fué cuando se dejó entrever la calidad trepadora del "topo". Se detuvo. Frenó y soltó el freno...

Hasta que el camión de gran tonelaje no pudo resistir las cosquillas. Metió el parachoques en el vientre del "topo" como el que mete una paja en las narices del vecino...

Dr. Lorente OCULISTA de Sanidad Provincial por oposición POSTAS, 25

MAESTRA Aunque no haya terminado estudios, se desea para educación niños en familia. Inviernos en Madrid. Informar Srta. Enciso...

Absurdos Un Gobierno "en toda regla"

"L'Ordre", diario cuya presentación creemos innecesaria publica un reportaje, "al alimón", de Jean Tomasi y Roland Bouvard...

Desde las primeras líneas puede afirmarse que ni Tomasi ni Bouvard saben gran cosa de lo que pretenden escribir.

Afirmar, en efecto, que la Embajada de España está en la Avenida Marceau, "a algunos metros de la Estrella".

Cualquier guardia de la porra, el más ignorante de los chóferes de taxi, el último recadero de París, sabe que nuestra Embajada está en la Avenida Jorge V.

El detalle es importante; porque revela eso, una ignorancia supina en sus autores, ya que de ser gentes documentadas o medianamente enteradas siquiera de las cuestiones españolas, no podrían desconocer el verdadero domicilio de una Embajada que ha estado, por tantos motivos, en el primer plano de la actualidad parisiense, durante estos tres últimos años.

Sigamos. Después de situar en la Avenida Marceau la Embajada de España, los reporteros dicen que en la acera de enfrente, en el 11 está la residencia del Gobierno vasco, refugiado en la capital.

En cuanto a esto, si que de muestran estar bien informados, porque prueban haber estado "allí".

"Todo el Gobierno, "au grand complet", continúa ocupándose de los intereses de sus nacionales, que están discriminados aquí y allá, en Francia, en propiedades que les pertenecen o que han sido arrendadas a las autoridades francesas".

Tomemos nota, pues: en París está "refugiado" el Gobierno vasco, "todo un Gobierno", que continúa ocupándose de los intereses de sus nacionales.

No añadimos una letra, ni quitamos una letra al testimonio de los reporteros, aunque nos sorprenda que un país que tiene establecidas relaciones diplomáticas normales con España, albergue a "otro Gobierno" entero y consienta que éste continúe "actuando".

"Un Ministerio" siguen diciendo Tomasi y Bouvard—es allí particularmente activo: el de Asistencia Social, a cuya cabeza se encuentra don Juan García".

Confesamos que ignorábamos quiénes eran los ministros del "Gobierno vasco" que actúa en Francia. Descubrir que el ministro de Asistencia Social se llama Juan García, es una sorpresa por los cuatro costados. ¿García, ministro de Euzkadi?

El caso es tan extraordinario que se lo brindamos a "Desperdicios".

Entretanto, esperamos que Tomasi y Bouvard sigan revelándonos descubrimientos. A lo mejor, el ministro de Negocios Extranjeros es Gutiérrez y el de Hacienda se llama Fernández. ¿Y el presidente, sigue siendo Aguirre? ¿O le ha sustituido a la cabeza del pueblo independiente de Vasconia el ilustre Pérez y Pérez?

(De "Amanecer").

Hoy ha hecho el Ayuntamiento la tradicional visita a los manantiales del Gorbea

Esta tarde, a las tres, el ayuntamiento y concejales que componen el Excmo. Ayuntamiento, acompañados de los técnicos, han girado su tradicional visita anual a los manantiales del Gorbea.

En los pueblos de Apodaca y de Foronda se ha llevado a cabo la ceremonia del dominio de aguas que el Ayuntamiento tiene sobre dichos pueblos, efectuándose el simulacro de cerrar la llave, dejando de esta forma de surtir el agua a dichas localidades.

POLONIA llama a filas a nuevos conscriptos

PARIS y LONDRES no desechan una mediación. Actividad inusitada en la plaza de Gibraltar. Descomposición del Partido Comunista Francés

Gibraltar.—A última hora de la tarde había en el puerto de Gibraltar cinco destroyers y tres cruceros británicos con las calderas encendidas y prestos a zampar.

Por la tarde entró el destructor francés "Corbin" y hay también once buques petroleros cargados, dos grandes trasatlánticos que embarcan fuerzas de infantería, artillería, ingenieros y aviación.

Otro barco de gran tonelaje está descargando enorme cantidad de material de guerra, encontrándose los muelles abarrotados de cañones, cureñas, cajas conteniendo aeroplanos y muchísimas cajas de municiones.

La vigilancia de la plaza desde Punta Europa hasta la entrada del Estrecho la hace un destroyer. En lo alto de la bocana se ha colocado un mástil en el que flamea una bandera roja de gran tamaño indicando peligro.

El movimiento que se observa en la plaza inglesa es verdaderamente impresionante.

Londres.—No puede decirse que las palabras de Chamberlain pronunciadas ayer en el Parlamento hayan dado ninguna impresión o temor de la inevitabilidad de la guerra.

Dada la naturaleza confidencial de las comunicaciones cruzadas entre los Gobiernos de Inglaterra y Alemania, no ha podido divulgarse su contenido hasta que el Führer Canciller lo permitiera.

Las simples referencias de "No ha sobrevenido la catástrofe" y "La Gran Bretaña no se negará a la negociación", constituyen motivos de esperanza.

Roma.—Reina intensa preocupación aun cuando existe la firme confianza de que el Duce no llevará a su país a tan gran catástrofe como una guerra europea.

París.—Señales manifestadas de la descomposición del Partido Comunista Francés es la general execración pública de que está siendo objeto, así como el dato significativo de la baja de sus diputados y de más de un treinta y cinco por ciento de sus adheridos.

Londres.—La "National Council of Labor", organismo supremo de todos los Trade Unions, ha hecho pública su condenación por la que...

Madrid.—Comentando la actual situación internacional, y a la vista de los cálculos numéricos de la pasada contienda europea, se dice que, en caso de guerra, Alemania, con 80 millones de habitantes, unido a los 42 millones de italianos, habría de enfrentarse con los 120 millones de ingleses y franceses, esto, claro está, sin contar con los posibles aliados de última hora, en una y otra parte.

El hombre ha sentido siempre una marcada predisposición a encajar toda la vida material dentro de determinados géneros de la vida animal.

La razón suprema que puede mover a los hombres para esta estúpida distracción, es sin duda que la vida mecánica es una copia de la vida animal. Por lo tanto, si la vida animal se halla perfectamente clasificada en géneros y clases, también debe clasificarse la vida mecánica e industrial.

Y de la vida industrial, lo que más se acerca a la vida animal, es el coche. Sin segundas intenciones siempre odiosas, el coche es la cosa más animal que ofrece la vida mecánica de todos los tiempos. Es lo que más se parece a la vida animal.

Aunque no sea más que por el movimiento de sus motores, por los gritos de sus hierros y por la terquedad—¡oh, burro!—de sus "plantones".

Tan es esto verdad, que a los automóviles se les señala un determinado número de caballos para cada uno. En un principio hubo cierto estupor en la clase caballara. Los caballos creyeron que aquel bicho que rodaba, iba a repartirse día tras día todos los caballos del mundo. Cada coche se adjudicaba unos cuantos.

—De seis caballos... —De catorce caballos...

del Führer en Londres. Ha sido entregada a los servicios especiales del Ministerio de Negocios Extranjeros para descifrarla y será examinada hoy en el Consejo extraordinario que se celebrará.

Londres.—Momentos antes de recibirse la respuesta alemana a la última comunicación inglesa, lord Halifax llegó al número 10 de Downing Street para conferenciar de nuevo con Chamberlain.

París.—Los Gobiernos francés e inglés se han dirigido al Gobierno belga anoche diciéndole que aceptan el ofrecimiento del Rey Leopoldo para que actúe de mediador con el fin de buscar una solución a la crisis.

Noticias de sociedad

MISA EN EL MONUMENTO DEL GENERAL MOLA

El próximo día 3, a las diez de la mañana, se celebrará la Misa que según fundación, debe decirse el día 3 de cada mes, por el alma del glorioso general Mola, en el monumento erigido en su memoria en el lugar del accidente.

El párroco de Alcega de Mola se complace en ponerlo en conocimiento de los buenos españoles amantes de tan excelso General y se permite suplicarles la asistencia a tan religioso como patriótico acto.

HOY SE CUMPLE EL 338 ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DEL P. ASTETE

Como el título lo indica, hoy, día 30 de agosto, hace 338 años que falleció en Burgos el ilustre Padre de la Compañía de Jesús, Gaspar Astete.

Dicho ilustre jesuita nació en Salamanca, el año 1537, ingresando en la Compañía de Jesús en 1555, habiendo enseñado en varios Colegios de la Compañía de Jesús Humanidades y Filosofía, siendo tenido por uno de los mejores profesores en estas materias.

Como escritor, las obras del Padre Astete más importantes fueron la titulada "Guía de la juventud", impresa en Burgos el año 1593; la titulada "Del Estado religioso", impresa en Burgos en dicho año; "Del Estado de las viudas y doncellas", editada en Burgos en 1597; "Del gobierno de la familia", editada en Valladolid el año 1598.

Pero la obra cumbre del venerable P. Astete, a pesar de su pequeño volumen, es el Catecismo de la Doctrina Cristiana, que se imprimió por primera vez, según sus biografías, el año 1599, alcanzando más de 600 ediciones y el cual se ha traducido a todas las lenguas europeas.

VIAJES De Madrid ha venido nuestro

buen amigo el maestro nacional del grupo escolar "Isidoro Almazán" de aquella capital, don Serafín Saenz de Urturi.

—Ha estado unas horas en Vitoria el presidente de la Diputación de Gerona señor Lloas.

—También ha estado en nuestra ciudad don Manuel Senante Esplá, juez municipal en Madrid.

—Ha marchado a San Sebastián la bella señorita María Jesús Alvarez de Miranda.

—Al mismo punto ha ido don Juan E'orrieta.

NOMBRAFMENTO Hemos saludado al Jefe del Aeródromo Mola, de nuestra ciudad, recientemente nombrado, el ilustre Comandante de Aviación don Rafael Martínez de Pisón y Nebot.

BODA PROXIMA Para fines del próximo mes está fijada la boda del Ingeniero don Jaime Mac-Veigh Alfós con la señorita Marichu Lecea.

VERANEOS De Santander doña Enequina Bruna de Azérraga e hijos.

—A Zarauz con su familia, don Pedro Echavarría.

—Veranean en Deva las familias de señora Viuda de Zumárraga, Viuda de Zuloaga, Cobas y señoritas de Gurtubay.

—Regresaron de Deva los señores Retana, Irasarry y Ugarte con sus familias.

—A Madrid la señorita Conchita Díaz de Tuesta.

—Regresó a Sestao la señora doña Carmen Jiménez de Sáenz.

—A Burgos, don Gabriel Ortiz de Urbina.

—Procedente de Ciudad Real se encuentran en esta la señora Viuda e hijos de don Rafael Echevarría.

—Regresó de Deva con su hijo Felipe, la señora de don Antonio Eusebio del Llano.

—A Galicia el P. Honorio, de Santuario de Angosto.

Y los caballos comenzaron a mirar con recelo aquellas primeras cajas rodantes.

Pero no dudo en afirmar que el temor de los caballos era infundado. Los coches no se reparten nada. No quieren nada. No piden nada. Si no es unas pistas de muchos kilómetros de anchura, por donde puedan rodar sin que se metan con ellos los camiones grandotes...

Los caballos que tienen un coche no son, tampoco—me consta—, los que pueda encerrar dentro de su motor, ni siquiera los que puedan montar en él. El número de caballos de un coche, señala el grado de animalidad de ese coche.

—Tiene ocho caballos... Es como decir que se mueve con la misma animalidad que ocho caballos.

Porque el movimiento es lo más animal de la vida. Es la esencia de la vida animal. Todavía hoy, cuando son escasos los peatones que quedan, cuando un hombre anda mucho por sus propios pies, alguien comenta infaliblemente:

—Es un animal este tío... Lo animal es el movimiento. Los coches se mueven. Luego los coches pueden caer en las clasificaciones de la vida animal.

Sobre todo ahora, cuando la vida animal se ha colado dentro de una capota y detrás de un volante y anda toda en automóvil sobre cuatro ruedas.

Desde luego, todos los coches son cuadrúpedos. Cuando un coche pierde una rueda es como el que lanza un zapato al aire. O mejor: como el que tira por el balcón una pierna entera con zapato y todo. Un coche sin una rueda, es un coche cojo. En peores condiciones que los hombres. Porque a un coche cojo no le queda el consuelo de andar con muleta...

Después de cuadrúpedos, los coches pueden ser otra cosa. Pues bueno: aquel "topolino" debía pertenecer a la clase de los trepadores. Cuando los dos ocupantes se acercaron a él, cada uno por un lado, el "topo" adoptó una actitud soberbia de fin de escena o comienzo

de heroísmo. El "topo" se ha dado cuenta de que es el coche de moda. Y eso es un peligro. Aquel "topo" se achicó un poquito más, saboreó despacio el sublime placer de ver a un hombre inclinar la cabeza delante de él, espulgó sus lomos con pequeños saltitos y comenzó a desayunar kilómetros y más kilómetros.

El chófer se llamaba Pepe. Todos los chóferes se llaman Pepe, tienen veintiséis años y viven en un tercer piso. Algunos, por excepción, se llaman Domingo y tienen treinta años y viven en un entresuelo. Otros, también por excepción se llaman Vicente. Algunos, muy pocos, Luis. Pero estos son anómalos.

Pepe manejaba a su "topo" con verdadero mimo. Cuando realizaban un viaje largo, lo hacían en cuatro o cinco etapas. A pesar de ello, un "topo" puede muy bien llegar de San Sebastián a Madrid en cuatro o cinco días. Esto es un consuelo por dos razones:

Todavía no hace cinco siglos, ese mismo viaje suponía un mes. Otros coches no lo realizan nunca: se quedan en un árbol afortunado a cielo raso.

Pepe llevaba su coche como a un amigo. En las paradas reglamentarias casi le invitaba a una "caña". Peso siempre le enjugaba el sudor con un pañuelo de seda y aplicaba el oído y la vista al motor. El motor es el estómago del coche.

Cuando un estómago produce ruidos extraños, el médico dice: —Tiene excesiva agua, o tiene excesivos gases.

Cuando un coche produce esos mismos ruidos, el chófer dice: —No tiene ni pizca de agua, y tiene una sed bárbara.

Eso ocurre siempre en una aldea. Sale una vieja aldeana con una cubeta cargada de ropa. El chófer le pide agua. Ella saca un vaso. Entonces el chófer coge la cubeta, la llena de agua y se la hace beber al coche con una cucharilla...

A pesar de todo, Pepe llegó a Madrid. El "topo" podía andar por Madrid con los ojos vendados. Pero entonces estaba vendido. A la vuelta de una esquina fué cuando el "topo" tragó su tragedia y su propia condenación. Y allí fué donde yo clasificé definitivamente al "topo" en la clase de los trepadores, además de ser cuadrúpedo.

Al mismo tiempo que el "topo", quiso doblar la esquina en dirección opuesta, un camión de gran tonelaje. A su lado, el cochecito se anuló. Pareció un coche de niño. No le faltaban más que los muelles, el niño y la niñera. El camión de gran tonelaje no le vio a fuerza de achicarse. Y se empeñó en doblar la esquina. Pepe apretó trémulo un botón, y el "topo" dijo:

—¡Ay...! ¡Cuidado...! En vista de que el camión de gran tonelaje no le oía, porque el sonido corre nada más que 324 ms. por segundo, y la altura del motor era imponente, Pepe se determinó a una acción arriesgadísima.

REGISTRO CIVIL Datos facilitados por el Juzgado Municipal en el día de hoy:

Nacimientos.—Tere a de Jesús García y Díez, hija de Jesús María y de María Magdalena, Jesús de P. Lloas, 25.

Agustín Díez y Zárate, hijo de Tomás y de María Paz, Fueros, 33, 5.º

Matrimonio.—Pablo Fernández y Plaza con Carmen Eugenia López de Abechou y Pérez de Landazábal, solteros.

de heroísmo. El "topo" se ha dado cuenta de que es el coche de moda. Y eso es un peligro. Aquel "topo" se achicó un poquito más, saboreó despacio el sublime placer de ver a un hombre inclinar la cabeza delante de él, espulgó sus lomos con pequeños saltitos y comenzó a desayunar kilómetros y más kilómetros.

El chófer se llamaba Pepe. Todos los chóferes se llaman Pepe, tienen veintiséis años y viven en un tercer piso. Algunos, por excepción, se llaman Domingo y tienen treinta años y viven en un entresuelo. Otros, también por excepción se llaman Vicente. Algunos, muy pocos, Luis. Pero estos son anómalos.

Pepe manejaba a su "topo" con verdadero mimo. Cuando realizaban un viaje largo, lo hacían en cuatro o cinco etapas. A pesar de ello, un "topo" puede muy bien llegar de San Sebastián a Madrid en cuatro o cinco días. Esto es un consuelo por dos razones:

Todavía no hace cinco siglos, ese mismo viaje suponía un mes. Otros coches no lo realizan nunca: se quedan en un árbol afortunado a cielo raso.

Pepe llevaba su coche como a un amigo. En las paradas reglamentarias casi le invitaba a una "caña". Peso siempre le enjugaba el sudor con un pañuelo de seda y aplicaba el oído y la vista al motor. El motor es el estómago del coche.

Cuando un estómago produce ruidos extraños, el médico dice: —Tiene excesiva agua, o tiene excesivos gases.

Cuando un coche produce esos mismos ruidos, el chófer dice: —No tiene ni pizca de agua, y tiene una sed bárbara.

Eso ocurre siempre en una aldea. Sale una vieja aldeana con una cubeta cargada de ropa. El chófer le pide agua. Ella saca un vaso. Entonces el chófer coge la cubeta, la llena de agua y se la hace beber al coche con una cucharilla...

A pesar de todo, Pepe llegó a Madrid. El "topo" podía andar por Madrid con los ojos vendados. Pero entonces estaba vendido. A la vuelta de una esquina fué cuando el "topo" tragó su tragedia y su propia condenación. Y allí fué donde yo clasificé definitivamente al "topo" en la clase de los trepadores, además de ser cuadrúpedo.

Al mismo tiempo que el "topo", quiso doblar la esquina en dirección opuesta, un camión de gran tonelaje. A su lado, el cochecito se anuló. Pareció un coche de niño. No le faltaban más que los muelles, el niño y la niñera. El camión de gran tonelaje no le vio a fuerza de achicarse. Y se empeñó en doblar la esquina. Pepe apretó trémulo un botón, y el "topo" dijo:

—¡Ay...! ¡Cuidado...! En vista de que el camión de gran tonelaje no le oía, porque el sonido corre nada más que 324 ms. por segundo, y la altura del motor era imponente, Pepe se determinó a una acción arriesgadísima.

REGISTRO CIVIL Datos facilitados por el Juzgado Municipal en el día de hoy:

Nacimientos.—Tere a de Jesús García y Díez, hija de Jesús María y de María Magdalena, Jesús de P. Lloas, 25.

Agustín Díez y Zárate, hijo de Tomás y de María Paz, Fueros, 33, 5.º

Matrimonio.—Pablo Fernández y Plaza con Carmen Eugenia López de Abechou y Pérez de Landazábal, solteros.

REGISTRO CIVIL Datos facilitados por el Juzgado Municipal en el día de hoy:

Nacimientos.—Tere a de Jesús García y Díez, hija de Jesús María y de María Magdalena, Jesús de P. Lloas, 25.

Agustín Díez y Zárate, hijo de Tomás y de María Paz, Fueros, 33, 5.º

Matrimonio.—Pablo Fernández y Plaza con Carmen Eugenia López de Abechou y Pérez de Landazábal, solteros.

REGISTRO CIVIL Datos facilitados por el Juzgado Municipal en el día de hoy:

Nacimientos.—Tere a de Jesús García y Díez, hija de Jesús María y de María Magdalena, Jesús de P. Lloas, 25.

Agustín Díez y Zárate, hijo de Tomás y de María Paz, Fueros, 33, 5.º

Matrimonio.—Pablo Fernández y Plaza con Carmen Eugenia López de Abechou y Pérez de Landazábal, solteros.

OCASION Medallas sufrimientos por la Patria a 20 pesetas. BALDO de una partida de cubiertos, cazos, cucharones para cocidos, pinzas azucar, cubiertos comer pescado, juegos servir pescado, cafeteras y lecherías pequeñas propias para Cafés y Bares, etc. Cucharitas café, seis piezas, 5,75. Otras con gran plateado doble, seis piezas, 14 pesetas. ISASIA, Dato, 24

Vasos y cubiertos para colegiales. Cubiertos mesa, 12 piezas, 17 pesetas. Cubiertos mesa, dibujo, 12 piezas, 22 pesetas. Cubiertos mesa, fuerte plateado, 12 piezas, 32 pesetas. Cucharitas café, 6 piezas, 7 pesetas. Cucharitas café, fuerte plateado, 6 piezas, 14 pesetas. Cuchillitos merienda, 6 piezas, 14 pesetas. JOYERIA—PLATERIA—ISASIA.—DATO, 24. Vitoria

Medallas sufrimientos por la Patria, a 20 pías. Medallas Caballeros Mutilados, a 22 pías. Insignias diversas, precios baratísimos. ISASIA, Dato, 24